



Porážka na Fašiangy v Bretejovciach

Obdobie od Troch kráľov do Popolcovej stredy nazývame fašiangy. Fašiangy sú prechodom medzi zimným a jarným obdobím, vtedy sa organizujú svadby a zabíjačky.

Okrem zábavnej funkcie mali aj ochranný význam a mali chrániť proti pôsobeniu negatívnych síl, mali zabezpečiť úrodný rok a plodnosť hospodárskych zvierat.

Neodmysliteľnou súčasťou fašiangov boli tradičné fašiangové sprievody. Ľudia prezlečení v maskách žobrali, kradli, predstierali prácu, za ktorú sa dožadovali odmeny, strašili malé deti, naháňali, štipali ženy a tancovali s nimi. Úlohou bolo zabaviť dedičanov. Jednou vetou si mohli dovoliť počas fašiangov to, čo si inokedy nemohli.

Ich významom bolo dobrorečenie, dobrožičenie pre každý navštívený dom. Vínšovalo sa a želalo, aby sa darilo po zdravotnej aj hospodárskej stránke. Sprievod obchádzal každý dom v dedine, kde dostal jedlo, pálenku a pod.

A takýto sprievod v tomto roku po prvýkrát organizuje aj OÚ v Bretejovciach spolu s kultúrnou komisiou v sobotu dňa 11.02.2023 s odchodom od kultúrneho domu o 15 – tej hodine a predpokladaným návratom o 17 – tej hodine.

Prosím pekarne, pontizene, dajte dary z vašej zeme, zrna, vajce i kapusty, z ktorých máte iste dosti. Pánboh zaplať a viac naklad... Zbohom ostávajú a sa nehnávajú, že sme vzali, čo ste nám dali.

Od Fašiang do Veľkej noci, vlnsujem vám krátskej noci, cez deň sinka teplého a zdraviečka pevného! Fašiangy sa kráčia, viac sa už nevrátil!

Pred kultúrnym domom bude pripravená fašiangová ochutnávka zabíjačkových špeciálov, občerstvenie s posedením pri ľudovej hudbe v sále KD. Každý občan s trvalým pobytom v našej obci od veku 8 rokov si našiel vo svojej poštovej schránke listok, po predložení ktorého bude mať porciu zabíjačkového jedla za zvýhodnenú cenu 2,-Eurá. Všetci ostatní za štandardnú cenu za porciu 5,-Eur. Zapojte sa aj Vy do sprievodu a ešte lepšie aj v nejakej fašiangovej maske vlastnej výroby. Veríme, že toto podujatie bude začiatkom budúcej tradície, k úspechu ktorej môžete prispieť aj Vy.